

# 涉黄直播平台调查： 也是网络赌博平台，藏身境外服务器

引发广泛关注的“男主播直播强奸初一女生”案告破，云南文山警方10月10日通报，网传视频内容系一网络色情直播犯罪团伙为牟取非法利益，在四川、广西等地组织色情直播表演，而案中的“初一女生”，实为成年女性。

文山色情直播案只是庞大的色情直播产业链上的冰山一角。新京报记者深入调查发现，从搭建平台、招揽入会、运营分成，再到躲避监管，色情直播平台已经有了自己的产业分工和变现模式，同时，大多数色情直播都与网络赌博共存。在国内警方高压打击下，国内一些非法人员传播色情资源，在各社交软件上隐蔽进行，还有不少人通过外网社交平台进行交易。为躲避查处，部分软件开发采用境外服务器搭建色情直播平台。

上海德禾翰通律师事务所律师杨卫华告诉新京报记者，与线下色情窝点相比，网络色情直播团队的犯罪手段更加隐蔽，手段更加多样化，分工链条更加严密，而且很多都是跨境合作，使用多种通信工具，给警方调查取证带来了一定难度。



▲图片来源于网络

## A 订购色情资源“38元包月”

“男主播强奸初一女生”案源自今年9月20日的一则网友举报，称一男主播在网上直播强奸未成年。经检索查找，一款名为“蜜桃”的手机APP上确有该视频，主播还称其中“未成年女性”为初中生。

全国“扫黄打非”办公室官方微博回应，已于9月21日下午联合公安部治安局部署云南省相关部门迅速开展调查，对违法犯罪活动一经查实，必将严惩不贷。

10月10日，云南省文山州公安局官方微博发布通报称，经查，网传视频内容系以代某（四川江安人）、李某（广西陆川人）为首的网络色情直播犯罪团伙为牟取非法利益，在四川、广西等地组织色情直播表演，涉案人员均为成年人。

此案引发广泛关注后，色情直播背后的黑链生意，也更多地暴露于世人面前。新京报记者循着案件线索深入调查发现，数个社交平台上暗藏大量色情资源，且被明码标价。百度贴吧搜索“色情直播”，会显示查无结果，但换个关键词，如“看大秀”等，页面会弹出大量售卖色情网站、软件的帖子，并留有QQ号。

记者以普通购买者的身份与卖家李小芳取得联系后，对方提供了一个网站链接，打开该链接显示，这里不仅有国产、欧美韩等多种

类型的色情片，还有综合性色情资源网站及APP。网站中一个名叫“资源群”的商品，标注“月费38元”，每天更新200-1000部热门资源。

李小芳表示，她不仅售卖色情资源，也招收代理，不过要先交188元，她会提供货源和引流方法，“我家的资源全网独一无二，售后处理绝对到位，十几个备用号全天在线。”

当记者提出担心被封杀时，李小芳则建议记者从她那里买软件批发发帖，或者买热评号，开会员，然后评论，“认真做的话，月破万很轻松，我用软件发帖，一天100多个客户，成单率在50%-60%”。

在社交平台上，像李小芳这样的卖家还有许多，他们发帖揽客，打着招代理的旗号，实际上是出售自己从其他平台搜集而来的色情资源，还有人混迹在“聊天交友”的QQ群，推广色情网站的链接。

因为相关部门一直对色情行业保持高压打击，很多隐身于国内社交软件上的黑灰产人士也纷纷转向外网平台Telegram，形成了更加隐蔽、更难溯源的新型贩黄利益链。

Telegram是一款即时加密通信软件，其支持端对端加密，提供阅后即焚、私密聊天、虚拟货币交易等功能，正是这样的私密特性，致使大量非法交易在Telegram上出现。

## B 刷礼物结算看“大秀”

很多被售卖的色情资源中，包括网盘视频及网站链接，而其中的色情网站，多数有各种色情直播APP的下载链接和广告。

记者在百度贴吧平台获得了一个色情网站的链接，上面聚合了10余款色情软件的下载地址，页面显示，大部分软件的下载次数超过了9万。记者随机下载了名为“秀色直播”“橙子直播”“奥利给live”三款APP，注册登录后，全是色情淫秽画面。在这些直播平台上，为了吸引眼球，主播们还晒出自己身体的敏感隐私部位，通过动作和声音引诱观看者。

“哥哥们，礼物刷起来，‘跑车’加微信，一对一视频裸聊，两个‘跑车’看大秀，保证让大家满意。”一名主播用语言诱导玩家打赏。

所谓“跑车”，实际上是色情直播APP内的付费道具。在“橙子直播”平台上，一辆跑车折合人民币159元，类似这样的道具还有37种，费用低则几毛钱，高的达到1999元。

10月24日晚上9点多，记者登录“橙子直播”APP，选择了一个观看量排名靠前的直播间，进入后，女主播叶子穿着情趣内衣坐在床边，她的身后躺着一名裸男，随着礼物打赏越来越多，两人开始了淫秽表演。

在圈内，像叶子这样的直播类型被称为“大秀”，即真人淫秽表演，这通常在晚上进行，她们会找来“搭档”表演，也有一些粉丝愿意花钱与女主播共同表演“大秀”。与“大秀”相比，绿播和诱惑稍微显得正规一些，绿播要求颜值高，主要通过唱歌跳舞等才艺表演刷取礼物，诱惑则要敢于“漏点”。

王元在一家涉黄直播平台负责主播招募工作，这家直播平台对主播没有年龄要求，也不需要工作经验，“主要看颜值，会说话就行”。但是，主播每天要完成礼物打赏任务——这是平台重要的收入来源之一。据她透露，主播每天直播的上限是三小时，礼物打赏的任务要求分别是60元、150元和200元，主播从中分成60%。

淮安清江浦警方透露，为逃避打击，该平台多次更名，其曾经使用过的名称有“蜜桃”“小天仙”“小仙女”“优乐美”等。

四川广安警方在10月19日捣毁的一个色情直播平台，也涉及网络赌博。据广安警方通报，2020年初，一群众报案称，居民杨某在网上从事色情直播，经查，该色情直播平台是集“网络色情直播”“网络赌博”为一体的直播平台，该平台涉及63名女主播，注册用户2万余名，平台充值金额超3亿元人民币。截至目前，已有44名涉案人员被移送检察院起诉。

记者在调查中注意到，有色播平台为吸引更多会员充值，还提供“空降美女”服务，也就是玩家充值到一定金额，即可与主播见面。

## C 网络赌博搭色情直播平台便车

都说黄、赌、毒不分家，很多网络色情直播平台，同样也是网络赌博平台。

在近期的一次侦查行动中，江苏淮安清江浦警方发现，一款名为“小棉袄”的手机直播APP存在大量的色情女主播，经鉴定，这款名为“小棉袄”的APP是集“网络色情直播”“网络赌博”为一体的网络直播APP。

根据淮安清江浦公安分局提供的信息，民警调查到，为了将非法收入“合法化”，该犯罪团伙头目安排三名手下在菲律宾赌场为其提供外汇，帮助他们将“小棉袄”APP直播平台的违法所得“洗白”，“APP运营一年多来，搭建平台的汤某某非法获利400多万元，冯某非法获利200余万元”。

## D 色播平台多使用境外服务器搭建

在外网即时通信软件Telegram中，可通过搜索关键词加入色情“资源群”，部分群组中，不断有人发布各种与色情相关的资源信息，包括网站搭建、技术引流、彩票包网、色站广告位出租、源码出售等等。

从事彩票包网搭建业务的雷坤表示，他们能提供“彩票+色播”的APP搭建服务，开版价16万元，15天完工上线运营。

为了证明实力，雷坤向记者提供了一款名叫“玫瑰”的APP下载链接，该软件已经上线运营，记者登录后发现，里面确实有许多涉黄直播和博彩游戏，他提供的另一款直播APP的后台数据显示，运营人员可以操纵彩票游戏的赔率，对游戏状态进行系统干预。

“后台可以随便设置赔率，一般控杀率调55%就可以了。”雷坤表示，游戏有输有赢，被玩家发现也无所谓，服务器都是采用境外的，不用担心被查，如果有人来查，他们会清除数据。

“玫瑰”APP的注册与隐私协议，与前文提及的“秀色直播”“橙子直播”的注册与隐私协议指向相同，均为英

属维京群岛的一家公司，而这三款APP的界面设计和服务功能、游戏种类都高度一致，系统经常出现闪退或无法打开的情况。

“做这种又不是啥正规的，开通直播软件也不用挂在公司下面，游戏都是现成的，如果要添加彩种，可以将现有的游戏改个名字和时间，只是一个彩种要加4000元到5000元。”雷坤坦言。

另一家自称“全球直播APP包网商”的销售人员表示，他们搭建的色播平台，服务器同样是境外的，客户想好自己的平台名字和logo，他们可以一条龙技术服务。相比雷坤的报价，这名销售人员给出了更诱人的方案：保证金15万元，7-10天搭建完成（不包括测试时间），服务项目包括直播、短视频和棋牌，彩票抽成5%，如平台运营满三个月停止运营，可退回保证金。

除了将服务器设在境外，运营者逃避监管的手段还包括平台充值的钱接入第三方支付通道，在“橙子直播”APP内，记者通过跳转支付宝的方式充值了30元，充值收款方显示是一家生活日用品店。

## E 掐断跨境色情直播需国际合作

清网网络淫秽色情毒瘤的工作一直在进行。全国扫黄打非办官网公布的2019年扫黄打非工作数据显示：全国共处置淫秽色情等各类有害信息1113万条；全年共取缔关闭网站8.4万个。

中国传媒大学教授王四新告诉记者，针对色情行业乱象，我国已建立了比较健全的法律、法规体系，我国《刑法》中对淫秽物品有明确的定义，对传播淫秽物品的行为规定了处罚环节，比如，传播淫秽电影、表演、动画等视频文件20个以上的，以传播淫秽物品牟利罪定罪处罚，目前肯定有法可依。

“但不容忽视的是，色情业的发展和互联网的关联度比较高。”王四新教授表示，随着互联网的使用门槛逐渐降低，部分不法分子会借助现在

新型支付工具，创造更多的变现手段和商业模式，通信服务软件也变着花样提升自己的技术含量，很多犯罪团伙在玩跨境合作，这给执法机构开展识别色情活动带来了一定难度。

针对非法跨境色情直播平台，上海德禾翰通律师事务所律师杨卫华表示，从我国《刑法》角度来看，只要犯罪的行为或者结果有一项发生在中国领域内，就认为是在中国领域内犯罪，也就是说，国内色情直播APP用境外服务器传播淫秽内容，供国人观看，这损害了中国的利益，我国警方就有权进行监管。“打击色情直播软件的关键，是要掐断这些幕后复杂的利益链条，必要时需要寻求跨国合作。”（文中李小芳、王元、雷坤、叶子均为化名）

（金貽龙）